

两大世界文化遗产跨时空对话

“中国大运河史诗图卷”在西夏陵博物馆开展

本报讯（记者 张雪梅）一朝步入画卷，一眼观尽运河……8月13日，由银川西夏陵区管理处、中国大运河博物馆联合策展的“中国大运河史诗图卷展”在西夏陵博物馆正式对游客开放。此次展览将展出3个月，以大型美术创作的形式全方位展现大运河的独特魅力，吸引许多参观者驻足探寻大运河的迷人风光和文明脉络。

作为银川西夏陵区管理处2025年度精心策划的重点展览之一，该展览不仅是首次引进的世界文化遗产专题展览，还有效扩充了西夏陵博物馆现有陈列体系，为我国两大世界文化遗产跨时空对话搭建了平台。展览以《中国大运河史诗图卷》长卷为展览主体，凝聚着运河沿线8省市15位名家的心血，既是一次穿越时空凝聚而成的艺术结晶，更以浪漫的笔意诉说大运河千年流淌的故事。这幅纵高3米、横宽135米的画卷，从时间、空间、文化等多个维度，通过艺术家手中的画笔，将长卷分为古代历史篇和新时代



到西夏陵博物馆看“中国大运河史诗图卷”。

华章篇两部分。上卷为“中国古代伟大创举”，以描绘与大运河有密切关系的历史人物为主，着重表现了中国大运河的开凿、发展、西进、通航等历史进程，通过“春秋争霸，吴凿邗沟”“雄才大略，沟通江浙”“汴河畅通，繁荣京华”“一统天下，南北交融”四个篇章，讲述了大运河两千多年的历史，再现历史时空中人物的时代特质及精神面貌。

下卷为“新时代辉煌篇章”，以描绘大运河两岸的山川新貌为主，通过“北国瑞雪”“冀鲁高秋”“江淮绿野”“吴越花雨”四个篇章，表现中国大运河沿线一年四季不同的景致及改革开放以来的新风貌、新气象。

中国大运河是世界上最长的运河，也是世界上开凿最早、规模最大的运河，它地跨北京、天津、江

苏、浙江等8个省级行政区，沟通了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系，是中国劳动人民用智慧乃至生命创造出来的历史遗迹。2014年，中国大运河成为中国第46个世界遗产。

今年以来，银川西夏陵区管理处以“请进来”和“走出去”相结合方式强化文化交流交融，先后联合宁夏博物馆、银川文物管理处在上海历史博物馆、北京周口店博物馆、青海海西州民族博物馆举办《贺兰山下桃花石——西夏文物精品展》《“山河之间”银川地区历史文物展》，并邀请山西博物院在西夏陵博物馆举办《晋韵华彩——陕西琉璃艺术》展览。

“作为世界文化遗产的守护者，我们将持续扩大展览的覆盖范围与深度，通过‘主题巡展’‘跨文化对话展’等形式，打破时空界限，让这些珍贵文化遗产‘活起来’，为增强中华文明国际影响力、推动全球文明交流互鉴贡献力量。”银川西夏陵区管理处相关负责人表示。

“分红分的是收益，更是信心！”

银川一社区集体经济“雪球”惠泽居民

本报讯（记者 季正）8月11日，银川市兴庆区掌政镇新创家园社区党群服务中心掌声不断，一个个现金红包、一个个崭新的行李箱和书包显得格外耀眼。当天，该社区将今年集体经济的部分收益“变现”，向新录取的大学生、高一新生以及家庭刚性支出较大的居民发放分红与爱心物资，让居民共享发展成果。

“这份红包不仅是学费的补贴，更是一份家乡的牵挂，我一定带着这份温暖继续向前！”

即将踏入大学校园的准大学生手捧1000元分红，眼眶微红地说道。现场，一位因家人长期患病而生活拮据的居民接过1000元补贴，连声道谢：“社区一直把我们放在心上，今天又解了燃眉之急。”

仪式现场，驻村工作队还联合爱心企业为大一新生每人送上一个行李箱，为一年级“小豆包”们每人送上一个爱心书包。孩子们抱着新书包笑逐颜开。

据了解，近年来新创家园社区秉持“集体增收、居民受

益”的理念，通过盘活闲置资源、引进特色产业、做活物业服务等举措，推动集体经济从“有没有”向“强不强”跨越。今年，社区将集体经济收益的50%直接用于教育帮扶与困难救助，剩余部分则继续投入再生产，形成“滚雪球”式的良性循环。

“分红分的是收益，更是信心。”社区党支部书记施建锋表示，下一步，社区将扩大产业版图，把收益蛋糕做大，让更多居民尝到甜头、看到奔头，为打造和谐幸福新家园持续注入活力。

从“来回跑”变为“一次办”

农行平罗县支行设立社保卡“集中制卡点”

本报讯 “现在银行的服务真是太贴心了，不用跑远路就能补好社保卡，以后领养老金、看病都方便多了！”近日，在农行平罗县支行设立的社保卡“集中制卡点”，刚办完社保卡补办和激活业务的鑫盛社区居民张志国高兴地说。这温暖的一幕，正是农行平罗支行践行金融惠民理念、提升社保服务便利性的生动缩影。

为积极响应国家关于提升金融服务便利性和社会保障卡普及应用的号召，农行平罗县支行与当地社保部门深度联动，创新推出社保卡“集中制卡点”，将

贴心服务送到居民家门口，打破了传统社保服务中业务分散、流程繁琐的壁垒，实现了社保卡申领、挂失、补办、激活等全流程业务的“一站式”整合，让居民告别了“多头跑、多次跑”的奔波之苦。

“以前补办社保卡，得先去社保部门开证明，再到银行排队，来来回回至少跑两趟，对我们老年人来说真是折腾。”张志国的话道出了不少居民的过往经历。今年78岁的他因行动不便，社保卡丢失后一直没补办，领养老金、就医结算都受影响。得知农行设立“集中制卡

点”后，在家人陪同下，从信息登记到新卡激活仅用20分钟就完成了全部手续，高效便捷的服务让老人连连称赞。

此次“集中制卡点”的设立，是农行平罗县支行深耕普惠金融、助力乡村振兴的具体实践。通过整合服务资源、优化办理流程，大幅提升了社保卡服务效率。“集中制卡点”设立以来，已为当地居民办理社保卡相关业务100余笔，开展宣传活动20余场，服务覆盖全县13个乡镇、16个社区，让社保服务的“触角”延伸到了最基层。（马玉婷）

推动惠军政策落地

西宁联勤保障中心

驻银川某部与五家酒店签约

本报讯 近日，西宁联勤保障中心驻银川某部与驻地5家优质酒店成功签订惠军协议。此举旨在将拥军惠军政策切实落地，为军人及军人家属提供更优质便捷的服务与专属优惠，助力在全社会营造尊崇军人、关爱军属的浓厚氛围。

签约现场，宁夏荣誉酒店、龙炎国际酒店、怡安青橙酒店、全季酒店（银川北塔湖店）和银川美瑞悦酒店等五家酒店代表详细介绍了各自推出的拥军惠军措施及适用对象。这些措施不仅涵盖住房优惠、餐饮折扣，还包括优先通道、专属停车位等暖心服务，能全方位满足银川驻地及途经银川的现役军人、退役军人、军人家属等群体的多样化需求。

此次合作是落实国家拥军惠军政策的重要举措，是对军人军属为国家和人民所做贡献的尊重与回馈。通过与地方优质酒店合作，可充分整合社会资源，进一步拓展军人军属的服务保障体系，提升他们的获得感、幸福感和荣誉感。

“近年来，全社会拥军优属热情高涨，越来越多的企业积极参与到拥军工作中来。此次惠军协议的签订，为其他企业树立了良好榜样，期待更多社会力量加入拥军行列，丰富拥军形式和内容，共同推动拥军优属工作迈上新台阶。”银川市兴庆区退役军人事务局负责人说。

据了解，未来，这些惠军协议酒店还将持续优化服务内容，根据实际需求不断调整完善惠军政策，确保军人军属能得到最贴心、最优质的服务，让拥军优属成为全社会的自觉行动和价值追求。（王栋 王焱）